

# EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año XIX.—Núm. 5.500

Palma de Mallorca.—Miércoles 1.º de Marzo de 1939 3.º T.

Precio: 15 céntimos

## UNA PATRIA

LA PATRIA: ESPAÑA

## UN ESTADO

EL ESTADO: NACIONAL-SINDICALISTA

## UN CAUDILLO

EL CAUDILLO: FRANCO

### Sin novedades dignas de mención

### La aviación nacional bombardeó el puerto de Valencia, alcanzando un barco

#### NOTICIAS OFICIALES

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 28

Sin novedades dignas de mención.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—En el día de ayer nuestra aviación bombardeó los objetivos militares del puerto de Valencia, alcanzando un barco.

Salamanca 28 de Febrero de 1939.—III A. T.  
De orden de S. E.

El General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

#### ANTENA

### Menorca redimida

Menorca va recobrando su normalidad. El pueblo ya no padece el hambre y las miserias que sufrió durante los dos años y medio de dominación marxista. Ya tiene desde el primer día de su liberación el «Audiencia Social» que atiende con todo cariño al necesitado y ya tiene la justicia que le ampara de sus derechos. Las tiendas ya venden toda clase de comestibles, los cafés han abierto sus puertas, en los Bancos se ha iniciado el canje de la moneda y la gente concurre ya con gran animación en los paseos.

Diríase que la isla ha despertado de un profundo sueño; diríase, quien visitara ahora Menorca, que nada ocurrió si no fuera por las huellas de sangre y de destrucción que dejó sembradas la bestia roja.

Ya no levanta nadie el puño como antes para saludar, ni siquiera por costumbre; ahora se extiende el brazo y se abre bien la mano. Así saluda el pueblo menorquín a nuestro Ejército y a nuestra gloriosa en-

seña patria cuando ésta todas las mañanas es izada en los Centros oficiales y arriada por las tardes a la hora del Ocaso. Ya no se oyen odiosas canciones, sino el «Cara al sol» y el «Himno de la Infantería» que canta la gente con fervor patrio desde los primeros días junto con nuestros soldados, junto con los bravos soldados de Franco que les libró del tiránico yugo que les oprimía y les llevó el pan, la justicia y el bienestar.

El pueblo ha pasado a vivir una nueva vida, una nueva era de paz y quiere borrar de su mente los tristes recuerdos de aquellos tiempos malditos en que se atentaba contra la propiedad, se profanaba los templos y se cometían los más cruentos crímenes contra honrados españoles.

Ahora ya siembra el payés para muy pronto recoger su fruto y ya trabaja el obrero para ganarse su sustento. Todo, hasta la Naturaleza misma, parece sonreír ya...

JUAN CABOT LLOMPART

#### 3 MINUTOS DE RELIGION

### Gritos de la vida: Hay Dios

Que es la vida, no hay nadie que lo sepa, aunque no acierte a definirla. Es noción de todo el mundo conocido, que hay vivientes también de los que vemos todos y lo somos. La vida es una fuerza, es una llama que viene prendiendo de un viviente en otro de padres a hijos; pero siempre de padres vivientes. Nunca jamás ha salido una chispa de vida de la naturaleza muerta. Todavía más: hubo un tiempo en que había muchas cosas, y no había ningún viviente, ninguna vida. Examinando toda la tierra los sabios averiguan ciertamente que pasaron muchos años y aun siglos en este mundo sin que hubiese vida de ninguna clase, ni pudiese haberla por el estado en que estaban los elementos.

La geología nos presenta la historia primitiva de la tierra con sus capas y extractos como en hojas de una historia. En las capas cuaternarias vida, plantas, animales, hombres. Más abajo, en las terciarias, plantas y animales; apenas se ven huellas de hombre, y muy dudosas; regularmente no hay hombres. Más abajo, en las secundarias, moluscos, reptiles, plantas. Mas abajo, en las primarias, aun hay vida bajo las formas más sencillas. Ya más abajo no aparece ningún vestigio de vida; todo aquello se formó en rocas primitivas, al formarse las cuales no había ni podía haber vida ninguna, cuando la tierra estaba formada en estado de fusión a tres mil grados y más de temperatura.

La vida empezó en la tierra en época relativamente reciente: echad 10.000 años, o cien mil o medio millón o los que queráis. La vida empezó en el mundo en época relativamente reciente.

¿De dónde vino la vida? He aquí la gran cuestión. Porque ahora vemos que todo vivo viene de vivo como vivum ex vivo. Es axioma ya indiscutible. La generación espontánea, es decir, la generación que procede espontáneamente de cosas no vivas, es un engaño, como lo han demostrado los sabios sobre todo desde Pasteur. Todo vivo viene de otro vivo, de algún germen anterior vivo. Y por más que hacen los sa-

bios no han podido hallar ninguna chispa de vida en todas sus combinaciones químicas. Luego no hay en la naturaleza no viva fuerza para dar vida. Pues entonces de donde viene la vida? Tiene que venir de alguna fuerza que esté fuera de la naturaleza. Y esta fuerza, esta potencia tiene que ser Dios.

La maravilla de la vida. Y si conocieses las maravillas de la biología y como de una célula, elemento simplísimo de la vida va desarrollándose todo el ser viviente con un orden, complicadísimo, pero exactísimo, regularísimo, constantísimo, sapientísimo, tendrías que confesar que el artífice de esa maravilla que encierra millones de maravillas es incomparablemente más inteligente y más omnipotente que todos cuantos pudieran intervenir fuera de Dios de esta construcción de la vida; y que no hay agente ninguno que ni remotamente pueda hacer un viviente y menos millones y millones de vivientes tan prodigiosos sino Dios.

La naturaleza de la vida da gritos y dice: a mí no me ha podido hacer otro que Dios. Dices que la naturaleza?... Qué naturaleza?... La inorgánica?... con que es inerte, insensible, y no se pudo hacer a sí misma, y ¿va a hacer la vida?... ¿como no produce ahora ningún viviente ni aun con el auxilio de los sabios? ¿La naturaleza viva?... ¿Yo? Pues eso es lo admirable como estoy hecho yo? ¿Quién me hizo a mí? De donde ha saltado este fuego de vida que soy y paso de viviente en viviente con todas las habilidades admirables que yo, la vida, tengo. Esto no lo hacemos la naturaleza. Esto lo hace Dios y la vida en plantas, en flores, en yerbas, en cuadrúpedos, en peces, en aves, en microbios y megaterios y en todos los hombres grita y dice: HAY DIOS.

REMIGIO VILARIÑO

Advertimos a nuestros comunicantes que toda la correspondencia relativa al periódico, debe ir dirigida a la Dirección del mismo.

#### ESPAÑA ANTE EL MUNDO

### El reconocimiento del Gobierno Nacional de España

Detalles complementarios de las gestiones hechas y de las consecuencias del reconocimiento

#### Las condiciones que ha aceptado Francia

Burgos.—Se conocen nuevos detalles de las conversaciones celebradas entre Ms. Berard y el General conde de Jordana. En estas conversaciones se llegó a un acuerdo por el cual el Gobierno francés haciéndose cargo de la justicia de la Causa Nacional accede:

1.º A la devolución de todo el oro depositado como garantía de un empréstito, que se encuentra depositado en el Banco de Francia de Mont-Marsan.

2.º Devolución a España de todo el material de guerra y armamento de todas clases que hayan llevado a Francia los enemigos.

3.º Devolución de todo el ganado que haya cruzado la frontera en contra de la voluntad de sus legítimos propietarios.

4.º Devolución de toda la flota mercante y de pesca perteneciente a España o buques con matrícula española, concediéndole al Gobierno español derecho de requisa y la excepción del pago de los derechos portuarios devengados por los buques que hayan permanecido en puertos franceses.

5.º Devolución de todo el oro y objetos de arte del Estado y de particulares que haya salido de España con posterioridad al primero de Julio de 1936.

6.º Devolución de todos los vehículos matriculados en España y que hayan sido exportados a Francia sin el consentimiento de sus propietarios.

Como consecuencia de la resolución manifestada por ambos gobiernos, al entablar relaciones de vecindad se comprometen a ejercer vigilancia para impedir toda actividad contra el país vecino. El gobierno francés cuidará de alejar en fecha próxima de la frontera a todos los elementos rojos que puedan ejercer una actividad perniciosa contra España.

#### La sesión de la Cámara de los Comunes en que Chamberlain anunció el reconocimiento

Londres.—Después de afirmar que el gobierno reconocía al gobierno nacional, el señor Chamberlain se mostró muy satisfecho por las recientes declaraciones hechas por S. E. el Generalísimo en las que afirma que está dispuesto a asegurar la independencia de España y la clemencia a los vencidos, no castigando más que a los que hayan cometido actos criminales.

En el transcurso del debate el primer ministro británico fué objeto de grandes aplausos por parte de todos los sectores conservadores.

Después el señor Chamberlain aludiendo a que Francia ha reconocido ya el gobierno nacional, ha añadido:

«Conforme con él, el gobierno británico ha examinado la situación de España y teniendo en cuenta la situación internacional y política como consecuencia de la caída de Barcelona y de toda Cataluña, el General Franco tiene hoy el control de la mayor parte del territorio de España habiendo conquistado las más importantes zonas productoras e industriales. Incluso, si el ejército republicano intentara resistir, la victoria de los nacionales no es dudosa. La prolongación de la lucha solo representaría pérdidas de nuevas vidas así como una mayor ruina de España.

No es posible reconocer al gobierno republicano como un gobierno soberano ya que ni aun puede man-

tener la autoridad en la zona que le queda bajo su dominio.

En estas condiciones el gobierno reconocerá al Gobierno del Generalísimo Franco inmediatamente.

Después de un escándalo provocado por los laboristas el señor Chamberlain continuó diciendo: «Había tomado la decisión de reconocer a la España nacional el pasado miércoles y lo había ocultado ya la Cámara.

El jefe del gobierno señor Chamberlain dice a continuación de que no tiene inconveniente en que se abra debate sobre la decisión tomada.

El jefe de la oposición dice que el gobierno inglés había otorgado su reconocimiento al del Generalísimo Franco cuando el gobierno republicano es miembro de la Sociedad de Naciones.

El jefe de la minoría laborista anunció un voto de censura contra el gobierno.

#### Las etapas de la victoria internacional

Burgos.—Después del reconocimiento de Gran Bretaña y Francia del Gobierno de Burgos son veinticuatro las naciones que consideran como único al Gobierno legal de España el del Generalísimo Franco.

He aquí una relación de los países y fecha del reconocimiento: Guatemala el 8 de noviembre de 1936; San Salvador la misma fecha; Italia y Alemania el 18 del mismo mes y año; Albania el 27 de noviembre; Nicaragua el 27 de noviembre; Santa Sede el 18 de agosto de 1937; Japón el 1 de diciembre; Manchukuo el 2 de febrero; Hungría el 8 de enero de 1938; Portugal 11 de mayo; Checoslovaquia el 27 de enero de año actual; Irlanda el 13 de febrero; Suiza el 14; Uruguay el 17; Bolivia y el Perú el 18; Turquía el 21; Holanda el 22; Venezuela el 25; Argentina el 26; Inglaterra y Francia el día 9 de febrero.

#### Designación de cónsules en Francia

París.—El gobierno francés ha recibido del gobierno nacional español una nota comunicándole que el General Jordana, Vice-presidente del Gobierno y Ministro de Negocios Extranjeros había designado ya a los nuevos cónsules de la España Nacional en Francia, especialmente en Burdeos, Marsella, Lyon, Bayona, etc.

#### Comentario alemán al reconocimiento por Francia e Inglaterra

Berlin.—Con motivo del reconocimiento del Gobierno Nacional por Francia e Inglaterra, escribe el *Volksrechtler* *Veovaster* que no se trata de un acto de libre voluntad, sino impuesto por los hechos.

No obstante merece la alegría de todos porque significa que todas las naciones acatan las victorias nacionales y proclaman la amistad española por la que lucharon legionarios italianos y muchos alemanes que llevaban en su corazón impresa la justicia de la Causa de la civilización.

#### ¿Quién será el embajador francés en Burgos?

París.—Se sabe que el senador Mr. Leon Berard ha declinado el ofrecimiento de la embajada de Burgos por razones particulares.

El gobierno D. Ladier designará embajador en Burgos a un general al embajador francés en Buenos Aires o al Sr. Leon Noel que es actualmente embajador de Francia en Varsovia.

#### La España nacional se posesiona de la Cámara de Comercio española en París

París.—Ayer tarde fué ocupado

Consideraré y consideraremos perfectamente inútil todo lo que sobre el Mediterráneo se haga sin nosotros.

Yo, como Jefe del Estado español y como Caudillo de mi pueblo, llamaría a los españoles y los pondría en pie, por tres razones: la primera es la defensa de la Fe de Cristo, si la Iglesia se viera amenazada como en otros siglos; la segunda es la defensa del territorio amenazado de invasión; la tercera, el intento de reducirnos a esclavitud en el Mediterráneo.

PALABRAS DEL CAUDILLO

#### ACOTACIONES

FRANCO, EL VENCEDOR.—Si hubiese que escoger, para valorizarlas separadamente, entre las diversas victorias que Franco, el indiscutido Caudillo de España, ha logrado en el transcurso de esta guerra, sería asaz difícil la elección, porque en todos los campos la Victoria ha ido encadenada a sus planes, sus iniciativas y sus realizaciones.

En el aspecto puramente militar, del cual sólo podemos hablar desde un ángulo puramente profano, ha confirmado la predicción de Liauteg, que le emparejó con Graziani como uno de los más grandes generales de nuestro tiempo. Dígalo, si no, la magnífica batalla de Cataluña, que no es ella en sí, ya que tiene su antecedente resolutivo en la agria, y poco espectacular, batalla del Ebro.

Pero, aparte de esto, la marcha continuada de la campaña, desde la iniciación en aquel julio de 1936, ha sido una ininterrumpida sucesión de triunfos, logrados, y no es para olvidarlo, mientras se estaba creando un auténtico ejército, que el mundo pudo admirar en el reciente Desfile de la Victoria por las vías de la capital de Cataluña, reintegrada a España.

En el campo político, nos prometió Franco a los españoles darnos, con una Patria renacida, fuerte, pujante y gloriosa, el orgullo de ser españoles. Y quienes desde el primer momento emparejaron en su corazón el nombre de España y el de Franco, asisten hoy al coronamiento de aquella oferta ambiciosamente patriótica.

Y en este aspecto, no es el menor de los éxitos del Caudillo haber logrado concitar, de modo espontáneo y fervoroso, el amor, la adhesión, el entusiasmo reflexivo de quienes nos honramos teniendo por Jefe indiscutible e indiscutido.

Y en el campo internacional, y como colofón ineludible de aquellos triunfos, estamos estos días recogiendo la ubérrima cosecha representada por la imposición del nombre, la bandera y el prestigio de España a todo el mundo.

Los que durante meses y años apelaron a todos los subterfugios, legalismos que no legalistas, para desconocer lo que éramos, somos y representamos desde el Alzamiento, han tenido que rendirse a la fuerza de los hechos y—es más aún—han tenido que aceptar, de grado o por fuerza, las condiciones que ha estimado Franco para admitir una amistad tardíamente ofrecida.

El nombre de Franco el vencedor queda, en esta gesta gloriosa de dos años de recobramiento de la Patria, incorporado, no ya a la historia de España, sino a la historia universal.

Y es motivo de orgullo legítimo y justo para quienes le siguen, y se sienten por él interpretados, servir, en su puesto, sea el que sea, a quien así supo cumplir una honda y levantada misión histórica.—R.

de policía en dicha capital a don Luis Martínez Olivares.

#### Sumario del Boletín oficial del Estado

Burgos.—El Boletín Oficial del Estado publica entre otras las siguientes disposiciones:

Orden de la Vice-presidencia: Nombrando contador del estado de la delegación de Hacienda en los territorios españoles del Golfo de Guinea, a don Fernando García Leira.

Orden de Defensa nombrando ayudante de campo del General de Brigada don José Moscardó al comandante de Infantería Anselmo Salas. El resto de las disposiciones se refieren al movimiento de personas.

Toda la correspondencia literaria y administrativa para EL DIA debe ser dirigida al Apartado de Correos número 22

#### Nu. vo Jefe Superior de Policía de Barcelona

Barcelona.—El Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación ha publicado una orden, nombrando jefe superior

# INFORMACION LOCAL

**El Cupón del Ciego**  
Sorteo del día 28 de febrero 1939.  
3.º T.  
Número premiado: 226, con 40 ptas.  
Aproximaciones: 225-227, con 3 pesetas.

ARRIBA ESPAÑA

## Comandancia General de Baleares

Servicio de Plaza para el día 1.º de Marzo de 1939. 3.º T.

Jefe de día.—Coronel de Infantillería don Juan Florit Torres.  
Imaginaria.—Comandante de Infantillería don Arturo de Argomedo Eymar.  
Visita Hospital.—1er. Capitán de Infantillería.

De orden de S. E.—El Coronel Jefe de E. M., Manuel Alvarez de Sotomayor.

### Estado Mayor

Orden General del día 28 de Febrero de 1939.—3.º T. en Palma de Mallorca.

PRIMERA SECCION DE ESTADO MAYOR

**Honores militares.**  
Habiendo saludado a esta Plaza con las salvas reglamentarias a las doce horas del día de hoy el buque de guerra de S. M. Británica «Devonshire» sito en esta bahía por la batería de salvas de San Carlos ha sido correspondido con arreglo a las disposiciones vigentes.

Lo que de orden de S. E., se publica para general conocimiento.

### SECRETARIA DE JUSTICIA

#### Consejo de Guerra.

A las once horas y treinta minutos del día 3 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la causa núm. 297-38, instruida por el Comandante de Infantillería Juez don Cosme Parpal Villalonga, contra Antonio Costa Palau (a) Toni Costa, por un delito de auxilio a la rebelión.

### Edicto

Don Gabriel Rodríguez Acosta, Capitán de Navío Comandante Militar de Marina de Mallorca.

**HACE SABER:** Que mañana miércoles se efectuarán ejercicios de tiro al blanco considerándose zona peligrosa durante la ejecución de dicho ejercicio, la limitada por los meridianos de la Catedral y Farola Cabrera y los paralelos de Farola Cabrera y Cabo Blanco.

Lo que se hace público para general conocimiento de navegantes y pescadores.

Palma 28 de Febrero de 1939.—III T.—Gabriel Rodríguez—Rubricado.

## DEL CARNET TEATRALES

El día 22 en la parroquia de San Miguel y ante la venerada imagen de Nuestra Señora de la Salud, contrajeron matrimonio canónico, nuestro amigo el doctor don Pedro Comas Roiger con la gentil señorita Margarita Planas Almenar.

La novia luciendo riquísimo traje blanco que realizaba su belleza, fué acompañada al altar del brazo de su padre don Jaime Planas a los acordes de una marcha nupcial.

Bendijo la unión el Rdo. Vicario de San Miguel don Juan Amengual, siendo padrinos de la boda, don Nadal Comas y doña Margarita Almenar, padres de los novios, actuando de testigos por parte de la novia, don Juan Rubí, Farmacéutico, y don Bartolomé Martí, Oficial de Hacienda, y por parte del novio, sus primos don Juan Ordinas, industrial, y don Francisco Martínez, Capitán de Carabineros.

A la salida de la iglesia los familiares e invitados fueron obsequiados con espléndido lunch en el Hotel Victoria.

Deseamos toda suerte de dichas y venturas a la novel pareja.

Se ha visto aumentado con un precioso niño al que se impondrá el nombre de Miguel, el hogar del Capitán de Aviación don Mateo Palmer.

Tanto el recién nacido como su madre doña Catalina Vidal Romaguera, siguen en perfecto estado.

Salió para la península don Juan Bonet, acompañado de su esposa.

De Ciudadela llegó el Teniente Thomás, heroico jefe de la sublevación de nuestras fuerzas leales en aquella ciudad contra la horda roja.

El Teniente Thomás viene muy mejorado de las heridas recibidas al luchar por incorporar Menorca a la España auténtica.

Al saludarle le deseamos un completo y total restablecimiento.

Se halla ligeramente enfermo nuestro Redactor y Director de *Aquí Estamos*, don Pedro Ferrer Gibert.

En la Facultad de Medicina de Zaragoza, ha terminado brillantemente sus estudios de la Licenciatura el joven don Guillermo Mir y Vanrell, hijo de nuestro amigo el Dr. don José Mir y Peña.

### TEATRO AZUL

#### «Los Gavilanes»

El Teatro Azul de la Jefatura Provincial de Propaganda siguiendo las normas de presentar nuevas figuras en el arte teatral, ha organizado una función para el próximo jueves día 2 de Marzo, en nuestro Teatro Principal, poniéndose en escena la obra del maestro Guerrero «Los Gavilanes», esta obra servirá de presentación al público de Palma del baritono José Fuster.

Reina gran expectación entre los aficionados al arte lírico por conocer a este nuevo baritono.

Le acompañarán en su actuación la soprano Catalina Coll, ventajosamente conocida de nuestro público. Trini Picó, Pedro Muntaner, Juan Cucurella y los destacados elementos del Teatro Azul intervienen en la representación.

Esperamos que el público corresponderá debidamente a la categoría del espectáculo.

### C. N. S.

Orden del día 28 de Febrero de 1939.—III Triunfal

Esta Delegación Sindical se complace en hacer pública su gratitud a todos los nacional sindicalistas por el éxito obtenido en la suscripción Pro Barcelona. Una importantísima cantidad en especies diversas y más de sesenta mil pesetas en efectivo son el resultado del llamamiento hecho por esta Delegación a todos los camaradas de los sindicatos de esta C. N. S. y a favor de los hermanos de la Cataluña liberada.

Nuestra organización sindical ha dado una vez más muestras de su elevado espíritu y entusiasmo por la reconstrucción de la Patria. Que ello siga siendo norma constante en toda su actuación.

Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista.

El Delegado Sindical Provincial, Gabriel Cortés.

## La Columbia Films en Palma

La empresa de nuestro primer coliseo nos comunica que acaba de firmar contrato con la famosa distribuidora americana Columbia Films para el riguroso estreno en Palma de un lote de formidables producciones con un elenco de grandes celebridades mundiales.

La primera película de este lote se estrenará esta semana y se titula «El secreto de vivir», por los tan admirados y queridos artistas Gary Cooper y Jean Arthur.

Se trata de una película excepcional, según todas las referencias, cuyo estreno en Palma, primera población de la España liberada, que se estrenará, constituirá, sin duda, el más resonante acontecimiento de la temporada.

### Born

Hoy miércoles, día de moda, reaparece en la pantalla de este cinema, la dinámica y graciosa artista Marika Rok, a la que tan fervientes deseos hay de admirar de nuevo.

Se presentará con el film de la Ufa «Gasparone», un espectáculo de incomparable belleza y alegría.

La dirección de esta producción ha corrido a cargo de George Jacoby, el formidable realizador de «El Estudiante mendigo» y en la que nos ofrece espectaculares y brillantes escenas de revista, que ofrecen ancho campo para la labor de Marika Rok. Digno «partenaire» de ella es el tenor Joannes Hesters.

El estreno en Palma del gran espectáculo cinematográfico «Gasparone» ha despertado expectación.

### Comisaría de Vigilancia

#### Denuncia por agresión

El sábado último, a las cinco de la tarde, se presentó en la Comisaría de Vigilancia don Manuel Gonzalez Marin, de 33 años, natural de Valencia, domiciliado en esta ciudad calle de la Birretería, manifestando que en el «Bar Marina» el propietario de aquel establecimiento le había agredido, al pretender cobrarle una factura que tenía pendiente.

El denunciante exhibió un diagnóstico de la Casa de socorro que acreditaba haber sido asistido de erosiones en la nariz y dedo pulgar de la mano derecha.

### Sustracción

El sábado último, a las once de la noche, por el guardia municipal nocturno don Miguel Cifre fué conducido a la Comisaría un individuo llamado Antonio López Ruiz, el cual momentos antes, en el «Café Balear» sito en la calle de Zanoguera, se había apoderado de un diafragma de fonógrafo, valorado en quince pesetas, propiedad del dueño del establecimiento don Juan Gayá.

El detenido ha sido puesto a disposición de la autoridad judicial.

### Otra sustracción

Guillermo Vich Tous, habitante en el caserío del Vivero, denunció que el sábado último por la mañana en la fábrica de tintes de la calle de Sans, donde trabaja, le había sido sustraída la cantidad de 50 pesetas del interior de una cartera que guardaba en un bolsillo de la americana.

Fué detenido el muchacho Gaspar Morey Palmer de 15 años, domiciliado en la calle del Socorro, 25, que trabaja en la misma fábrica, el cual se declaró autor de la sustracción.

Le fueron ocupados un billete de 25 pesetas, una pluma estilográfica, que según manifestó, le había costado 18 pesetas en una tienda de la calle del Sindicato, una navaja por la que había pagado dos pesetas y cuarenta céntimos en calderilla. Las 460 pesetas restantes se las había gastado en golosinas.

En vista del éxito de la gestión policíaca, Guillermo Vich amplió su denuncia. Dijo luego que hacía ya algunos días había notado también la falta de dinero.

Estruchado a preguntas el detenido confesó que el jueves último le había sustraído dinero que se gastó en golosinas.

### Matrimonio desaventado

Amalia Sánchez de la Vega, de 49 años, ha denunciado a su marido Pablo Suárez Molero, al que acusa de haberla maltratado de obra, produciéndole lesiones leves, de las que fué auxiliada en la Casa de Socorro.

## RADIO ROMA, ANOCHE A LAS DIEZ

# Azaña, culpable de la prolongación de la guerra

### En la Embajada española en París ondea ya la auténtica bandera de España

París.—En los periódicos de esta noche se publica una carta de Azaña en que expone los motivos de su dimisión, como Presidente de la república española.

Algunos de ellos la comentan ya y señalan con indignación la manifestación del ex-presidente que dice que hace ya tiempo comprendió que la guerra estaba ya totalmente perdida. Siendo así, él es el responsable de la inútil prolongación de las hostilidades y de haber continuado, durante tanto tiempo, el derramamiento de sangre.

París.—Esta tarde ondeó ya en la Embajada de España en esta capital la bandera roja y gualda de la España Nacional.

La izó el señor Quiñones de León, que fué Embajador en París, durante años, durante la Monarquía, y que hasta ahora era el representante del General Franco en París, al que se señala como Embajador de España para dentro de pocos días.

Al aparecer en el balcón, con la bandera, el señor Quiñones de León, una gran cantidad de público, estacionado frente a la Embajada, en la Avenida de Jorge V, prorumpió en gritos de ¡Arriba España!, mientras el señor Quiñones saludaba brazo en alto a los patriotas congregados.

## Jefatura de Obras Públicas

### Servicios de mercancías

Se recuerda a las personas o entidades que se dediquen a efectuar transportes para el público, de una o varias clases de mercancías, y aún que sea para un solo cliente y utilice en el servicio camiones propios o arrendados, la obligación de proveerse en la Jefatura de Obras Públicas de esta provincia de la Tarjeta D, en concepto de canon, de conformidad con el Decreto de 12 de Octubre de 1929 en evitación de las sanciones previstas en el Artículo 208 del vigente Código de la Circulación.

Además en virtud de lo ordenado en el Artículo 204 del citado Código los vehículos destinados al transporte de mercancías o cosas deberán llevar pintado por lo menos en el costado izquierdo con caracteres bien legibles el nombre de la empresa explotadora o del concesionario y en todo caso la placa con las letras S. P.

### Carnet de conducción

El cange de los permisos de conducción, expedidos con anterioridad a la promulgación del Vigente Código de la Circulación (25 Septiembre 1934) por los nuevos creados por el citado Código es voluntaria hasta 1.º Enero 1940 y se hará contra la presentación del artículo permiso, acompañado de dos fotografías del titular, sin que sea precisa la entrega de instancia a las Jefaturas de Obras Públicas, mediante el pago de dos pesetas por la confección de la libreta y libre de todo otro gasto, de conformidad con lo prevenido en el Artículo 298 a) del Código de la Circulación.

### Carnet provisionales de circulación

Se advierte a los poseedores de dicha clase de Carnet que perderán su validez y se considerarán como no existentes una vez alteradas las circunstancias justificantes de su concesión.

Palma 25 de Febrero de 1939. III T. El Ingeniero Jefe, Miguel Sancho.

## Ayuntamiento de Palma

### Negociado de Arbitrios

ANUNCIO: Queda abierta la cobranza en su periodo voluntario del primer trimestre de los Arbitrios Casinos y Circulos de recreo, Carruajes de lujo, Gramolas y Radio y Mesas y Sillones del ejercicio corriente, la cual tendrá lugar en las oficinas municipales de recaudación, los días que trascurren desde el día 1.º Marzo al día 9 de Abril corriente año ambos inclusive, advirtiéndose que los contribuyentes que dejaren transcurrir el citado plazo sin satisfacer sus recibos, incurrirán en apremio sin mas notificación ni requerimiento con el recargo del 20 p.º por único grado, quedando este reducido al 10 p.º si los satisfacen desde el día 19 de Abril al 29 del mismo mes.

Lo que se anuncia para general conocimiento de los interesados. Palma 24 de Febrero de 1939.—Viva Español III.º Triunfal, El Alcalde, Mateo Zaforteza.

El número de nuestro teléfono es el 1745

## Gary Cooper

## Jean Arthur

## Frank Capra

## EL SECRETO DE VIVIR

En español

## El orgullo de COLUMBIA FILMS

## VIERNES PRINCIPAL

El film que atraerá a toda Palma

## Vendo

Finca urbana sita en Palma. Renta mensual, 3.000 pesetas. Informes a Pedro Ferrer, Corredor matriculado. Inca. Teléfono, 66. Despacho de 9 a 13.

## Modernidad

Se suaviza y hermosea el cutis. Perlequía Antonio.

Plaza del Rastrillo núm. 3, 1.º.

## Corredor de Comercio

Colegiado próximo a salir para la península, aceptaría como Representante Muestrario de casa seria de esta isla, dirigirse a N. G. Hotel Alhambra

**TEATRO PRINCIPAL**  
Mañana jueves a las 9:15 noche  
La renombrada zarzuela del Maestro Guerrero  
**LOS GAVILANES**  
Presentada por el Teatro Azul de la Jefatura Provincial de Propaganda  
MAGNIFICO REPARTO  
Localidades en taquilla

**Sindicato de Empresarios de Metalurgia**  
Todos los socios que satisfagan más de 250 pesetas anuales de Contribución Industrial deberán presentarse con el Talón del primer trimestre en la Secretaría de este Sindicato.  
Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.—El Presidente, Bartolomé Sureda.

**MANZANILLA OSBORNE**

**BORN Miércoles POR FIN!**  
El mayor acontecimiento de la temporada  
**MARIKA ROKK** la dinámica e insuperable artista hará su ansiada reaparición con  
**GASPARONE**  
Un film lleno de luz, alegría y enigma. Brillantes y espectaculares desfiles de gentilísimas girls  
El más formidable suceso Musical de la UFA

# Panorama internacional

## Hungría y el Manchu-kuo firman su adhesión al Pacto Antikomintern

El despacho del Ministro de Negocios Extranjeros de Hungría se publicó ayer viernes la adhesión de Hungría al Pacto antikomintern, firmado por los firmantes del Protocolo de Esteban Csaky, von Erdődy ministro de Alemania en Hungría, Matsumiya ministro del Imperio en Budapest y el encargado de Negocios de Italia en Hungría, Formentini.

Este documento fundamental del antikomintern fue el acuerdo firmado en Berlín entre Alemania y Hungría el 25 de noviembre de 1937, al cual Italia firmante original adhirió el 6 de noviembre de 1938.

Este tal acuerdo los Estados Unidos se comprometen a informar periódicamente sobre la actitud de Hungría comunista, y discutir con ellos la aplicación armónica de medidas de defensa.

Estados participantes en el Pacto expresaron repetidamente a Hungría el deseo de que se adhiera al mismo, y después que el gobierno húngaro lo acordó el 13 de enero, los Ministros de Alemania y el Japon en Budapest lo invitaron oficialmente a adherirse a la firma del oportuno protocolo. Acto que es el a que antes hemos referido, celebrado el día viernes.

El motivo de la firma del Protocolo de Esteban Csaky dirigió representante de Alemania y el de Hungría las siguientes palabras: «Tengo satisfacción de haber firmado en nombre del Real Gobierno el Pacto antikomintern. La adhesión de Hungría a dicho pacto corresponde solo a una tradición de nuestra política antibolchevique que perdura veinte años a esta parte, que también a los sentimientos de verdadera amistad que sienten el pueblo para Italia, Alemania y el Japon».

Desde el año 1919 el Estado húngaro en contra de las corrientes espirituales de una asociación internacional que se llama el Komintern cuyos medios de acción son de esas especies y se aplican por los países. Lo cual hace necesaria una acción potente y eficaz para el éxito, que también organizarse internacionalmente no va dirigida contra ningún país determinado, y puede ser considerada exclusivamente como legítima defensa contra las ilicitudes de las ilicitudes de las ilicitudes de las ilicitudes de los países internos de los países internos. Alemania, el Japon e Italia que suya tal idea, dieron forma a lo que era una defensa necesaria. Por lo cual saludo en este momento con la mayor cordialidad a los representantes de las tres grandes Potencias amigas.»

Ministro de Alemania en Budapest von Erdődy contestó: «En nombre propio y en el de mis colegas japonés e italiano, me veo en necesidad imperiosa de expresar mi satisfacción ante el hecho de que el Gobierno húngaro fiel a su tradición histórica de ser bastión de la paz, continuando el camino iniciado en Szeged bajo el liderazgo de S. A. S. el Regente, y con la cooperación de V. E. haya decidido para vencer el bolchevismo realizar su adhesión al Pacto antikomintern, concluido entre los gobiernos italiano, alemán y japonés, para la defensa contra la labor destructiva de la internacional comunista. Saludamos la adhesión de Hungría, también como signo tangible de las amistosas relaciones y de los recíprocos intereses de nuestro país y Hungría». A tales palabras se asoció el encargado de Negocios de Italia, Formentini.

Esta noble actitud de Hungría al par que demuestra el perfeccionamiento de su adhesión al Pacto, es el mayor mérito que puede darse a ciertas voces agoreras del mal, que propalaban que Hungría al cambiar de Gobierno cambiaría también su postura política. Burdas falsedades todas, que despeja como siempre la luz potentísima del Eje Roma-Berlin, al que bien adherida está la noble nación húngara.

Ceremonia parecida tuvo lugar en Hsinming entre Chiang Cing-Hui, Primer Ministro; Uyeda, Embajador del Japon; Cortese, Ministro de Italia; y Wagner, de Alemania.

Ello motivó telegramas de felicitación entre los jefes de los Gobiernos y uno muy expresivo de von Ribbentrop, por lo que no es solo un éxito de la diplomacia, sino que también de la civilización.

N. B.

## Pelota Vasca Frontón Balear

Resultados de ayer: Primera quiniela: Orio, ganador; Carmelo, colocado. Los boletos (5-1) se pagaron a 14 ptas.

Segunda quiniela: Román ganador; Iñando, colocado. Los boletos (1-5) se pagaron a 38 ptas.

Primer partido: Carmelo-Arrate (blancos) 19. Orio-Ricardo (azules) 25.

Segundo partido: Román-Echenique (blancos) 23. Echevarria-Zulaica (azules) 30.

## Curados en la Casa de Socorro

**Atropello de bicicleta**  
Apolonia Sitjar Bonet, de 44 años, con domicilio en la carretera de Lluchmayor 12, fue atropellada por un ciclista, sufriendo una contusión con hematoma en la región occipital y una contusión con erosión en la pierna derecha.

En la casa de socorro fue auxiliada.

**Agresión**  
Amalia Sánchez de la Vega, de 49 años, habitante en la calle de la Orilla 5, fue asistida en la Casa de Socorro de una erosión en la cara, que sufrió, según manifestó, al ser agredida.

**Accidente del trabajo**  
Jaime Sureda Suñer, de 39 años, que vive en la carretera de Sineu 13, trabajando se produjo una contusión en la palma de la mano izquierda.

En la Casa de Socorro recibió asistencia.

**Caída**  
José Amengual Mateu, de 71 años, al caerse del carro que conducía, sufrió una contusión, con erosión, en el dorso de la mano izquierda.

Pasó a la Casa de Socorro, donde fue asistido.

# Los intereses extranjeros en Austria

## ¿Qué ocurrirá con las obligaciones austriacas en el extranjero?

Zurich.— Como ya se ha dicho, en los ambientes económicos suizos persiste cierta alarma a consecuencia de la anexión de Austria por Alemania. Los intereses financieros y comerciales helvéticos en la ex Confederación austriaca eran bastante considerables. Aparte el intercambio comercial que aunque pasivo para Suiza (en 1937: importaciones de Austria 447 millones de francos; exportaciones a Austria 378 millones de francos) ofrecía una salida a muchos productos industriales helvéticos, como tejidos de algodón, máquinas, relojes, productos químicos, etc., había sobre todo en Austria algunas empresas financieras con capital suizo.

También era grande la actividad de las Compañías de Seguros suizas en Austria. Por otra parte se teme la competencia que la línea del Brennero pueda hacer en lo sucesivo a la de Gotthardo y por esta razón se va elaborando el proyecto de hacer más veloz esta última haciéndola del vía doble. Se abriga también fundados temores en cuanto al movimiento turístico de Alemania. Es interesante también — escribe la Agencia Central Europa — un examen que en los ambientes financieros y económicos suizos se hace de los intereses extranjeros en Austria.

El comercio exterior británico con Austria giró durante el año pasado en torno a los 520 millones de libras esterlinas de los cuales 268 millones correspondieron a las importaciones de Austria y 251 millones a las exportaciones. A estas cifras se añade el intercambio austriaco con los dominios británicos que en 1938 llegó a 50 millones de schillings para la importación y 23 millones para la exportación. El saldo pasivo de la balanza comercial en las relaciones con Austria era todavía más significativo para Italia que, a costa de no pequeños sacrificios, ofrecía su auxi-

# Noticias del Extranjero

## Alemania

**La flota aérea alemana**  
Berlín.—Se manifiesta que la flota aérea de Alemania la constituyen unos 10.000 aviones.

Algunas fábricas pueden producir hasta 1.000 aparatos mensuales.

Se declara que Norteamérica para poder llegar a esta cifra mensual tendría que dedicar todas sus industrias a la construcción de aviones paralizando las de sus funciones peculiares.

**Un nuevo invento alemán**  
Berlín.—Una fábrica alemana ha construido una bomba aérea de gran potencia explosiva que en un radio de una milla destroza lo que encuentra a su paso.

**Imperio Italiano**  
**B. Doglio regresa de Libia satisfecho**  
Roma.—Ha regresado a esta ciudad procedente de Libia el Mariscal B. Doglio el cual ha venido muy satisfecho del resultado de su expedición.

**Rusia**  
**H. fallecido la viuda de Lenin**  
Moscú.—La viuda de Lenin que falleció el lunes por la mañana en

dicha capital, era la hija de un noble ruso que había sido alto empleado en el gobierno zarista en la Rusia polaca.

La fallecida se casó con Lenin en el destierro el año 1908 aunque le había conocido desde el año 1897 cuando se encontraron por primera vez en ocasión de que a Lenin le transportaban a Siberia.

Ambos habían sido transportados a Siberia por actividades diplomáticas.

La fallecida pertenecía entonces al partido político Narodniki que se dedicaba a hacer propaganda revolucionaria entre los campesinos.

Durante sus años últimos la viuda había mantenido una vida retirada habiendo muchos que creen que no era del todo voluntaria.

**Palestina**  
**Aumentan los incidentes sargentos**  
Jerusalén.— Han aumentado los focos árabes habiendo tenido que intervenir con energía la policía en todo Jerusalén, resultando graves sucesos que causaron veinticinco muertos.

Se declara que estos incidentes han sido organizados tanto por unos como por otros con el propósito de influir en el resultado de la reunión en Londres.

**RELIGIOSAS**  
**Santos del día**  
Mes consagrado al Patriarca San José — El Santo Angel de la Guarda. —Tempora.—Ayuno sin abstinencia.

**Cuarenta Horas**  
Continúan en la iglesia de San Francisco en sufragio de las Almas del Purgatorio.

Por la mañana, a las seis y media, Exposición y un turno de Misas.

Por la tarde, rezo de la Corona, ejercicio reserva de S. D. M.

**Visita**  
A la Madre del Amor Hermoso, en la iglesia de los Sagrados Corazones.

**Ayuntamiento de Palma**  
**Negociado de Arbitrios**  
**Placas bicicletas**  
ANUNCIO: Quea abierta la cobranza en su periodo voluntario de arbitrio PLACAS BICICLETAS del ejercicio corriente, la cual tendrá lugar en las Oficinas Municipales de Recaudación los días que transcurran desde el 1.º de Marzo de los corrientes al día 1.º de Junio ambos inclusive.

Lo que se anuncia para general conocimiento de los interesados.

Palma 24 Febrero.—IIIº triunfal. Viva España! El Alcalde, Mateo Zatorrea.

**Delegación de Industria**  
**Comité Asesor del Patronato Central para la redención de las penas por el Trabajo**  
En virtud de lo dispuesto en el Decreto del Ministerio de Justicia de 7 de Octubre de 1938 (B. O. del Estado del día 11), se creó en Valladolid el Comité asesor del Patronato Central para la redención de las penas por el trabajo.

Dado el fin patriótico y de justicia que se persigue con el mencionado Decreto, me dirijo a todos los industriales de esta Provincia que tantas pruebas de adhesión al Movimiento Nacional han dado hasta el presente, rogándoles remitan a esta Delegación de Industria, relación del número de penados de ambos sexos sujetos a penas leves, que en su industria podrían ser colocados, así como proponer otras, en que predominando la mano de obra puedan absorber un gran número de presas y presos en sus trabajos.

Deberán tenerse presentes para ello las siguientes normas:

1.ª Se indicará el número de obreros y obreros que aproximadamente podrán colocarse, haciendo mención de si para el desempeño de su cometido precisarán conocimientos especiales.

2.ª También se indicará si los trabajos pueden efectuarse en los mismos penales, en barracones que el mismo Patronato podrá proporcionar o en la misma fábrica.

3.ª No serán incluidas las industrias en que estos trabajos sea preciso hacer importaciones, así como aquellas que en forma más o menos directa puedan establecer competencia con los obreros libres.

Palma 25 de Febrero de 1939.—Tercer Año Triunfal.—El Ingeniero Jefe Accidental, Joaquín Marqués.

**Atropello de bicicleta**  
Un ciclista atropelló a Bartolomé Crespi Serra, de 12 años, con domicilio en la calle de Prunés, 3, ocasionándole lesiones leves, de las que fué asistido en la casa de socorro.

**Ataque de asistolia**  
Ayer ingresó en la casa de socorro María Portell Vidal, de 55 años, con domicilio en la calle de Alcina, 57. Presentaba ataque de asistolia aguda.

Dado su estado de gravedad fué conducida al Hospital.

**Caída de un ciclista**  
Pedro Aragón Egea, de 14 años, al caerse de la bicicleta que montaba, sufrió una herida en la pierna izquierda.

Pasó a la Casa de Socorro, donde fué asistido.

**Otra caída**  
También tuvo que ser auxiliado en dicho establecimiento benéfico Ricardo Guerrero, de 7 años, habitante en la calle de la Semolera, 3. Presentaba una herida contusa en la palma de la mano derecha, que se produjo al caerse.

**PROTECTORA**  
HOY de 3'30 a 11'30  
ONLSOW ESTEVENS  
WYNNE GIBSON  
en

**¿Quién mató al Doctor Crosby?**

**Cocktail Musical**  
con BING CROSBY  
En español

PROXIMO MARTES  
¡Lo más sensacional!

**Desfile del Glorioso Ejército de Franco en Barcelona**

17.000 pesetas  
Interesan sobre finca y solar 800 metros Ensanche. Abstenerse intermediarios. Ofertas por escrito a M. R. En esta Administración.

**Dr. José Ferrero Velasco**  
Ex-Cirujano del Hospital Español de París. Jefe del servicio de UROLOGIA del Instituto de Patología Médica del Hospital Provincial de Madrid. CIRUGIA Y MEDICINA DE RIÑON Y VIAS URINARIAS. Calle de La Soledad, 35. — (junto a Correos) Domicilio: Hotel Victoria

**Redacción de "El Día"**  
Calle Danús, Teléfono 1745

**¡UTILICENOS!**

Las columnas de EL DIA son leídas diariamente por millares de lectores que necesitan comprar, vender, alquilar o que buscan u ofrecen trabajo.

Utilícenos y no se arrepentirá!

LLAMEN AL TELEFONO 1745

**DR. ROGLÁ** Nuevo domicilio  
Pecho - Corazón **SOL, 11**

**CORREAS**  
para **Ventiladores de Automóviles**

**CASA CODINA**  
La Casa de las Gomas (Junto al Borne -.- PALMA)

**C. Pascual**  
MEDICO ESPECIALISTA  
Tratamiento de las enfermedades venéreas con métodos modernos. Curación de la **BLenorragia** por antigua y rebelde que sea en pocos días. Mesquida, 9 (junto al Borne).

Para anunciar en este periódico, acuda a la Administración: Calle Danús n.º 2. Teléfono 1745.

## Espanoles!!!

Sumad vuestro entusiasmo a los clamores de alegría de Barcelona española!

ASISTID al formidable

# DESFILE DEL GLORIOSO EJERCITO DE FRANCO EN BARCELONA

¡Lo más grandioso que existió!

PROXIMO MARTES PROTECTORA GRAN GALA

**Vendo Citroen 10 H. P.**  
2 ó 3 plazas tipo especial en perfectísimo estado a toda prueba. Informes, Garage Vidal, Avda. Alejandro Rosselló, 56, de 10 a 2.

# RIALTO

Patriotismo, hermandad, son las palabras que sintetizan toda la trama en que se desenvuelve este magnifico film.

**MAÑANA**  
EXCLUSIVAS BALET Y BLAY PRESENTA:  
"Quién es el culpable?"  
una magistral creación de Olivieri y Scellzo  
TRAICIÓN? HEROISMO  
Trece hombres y un solo corazón  
**El último espionaje**

# MODERNO

13 hombres escondidos en las entrañas de la tierra, vibran por un mismo ideal, PATRIA... ABNEGACION...

# ULTIMAS NOTICIAS

BOLETIN INTERNACIONAL

## Una nueva línea de política

(DE RADIO NACIONAL)

Profundo sentido tuvieron sin duda las palabras pronunciadas ayer ante la manifestación del pueblo de Burgos por nuestro Caudillo Franco. La política española se fundará en lo sucesivo y más que nunca en un sentido de noble orgullo nacido de la conciencia del propio valer. «Un día—son palabras del Caudillo—os dije que había que devolver a España y a los españoles el orgullo de serlo, y hoy, con la guerra victoriosa, con nuestro Ejército más potente que nunca, lo repito». Este sentido de orgullo nacional, de seguridad en la propia fuerza, en la del Ejército de tierra, mar y aire, es la que informará la postura de España ante el mundo.

Con orgullo recordaba ayer el Caudillo que hace muy pocos días se regateaba nuestra victoria, éramos la España facciosa, y con orgullo repetía el Generalísimo que somos la España facciosa. La España facciosa contra el mundo enemigo, la España facciosa contra el marxismo, la España facciosa por su raza, frente a todos los viejos legalismos, frente a la estupidez democrática podía hablar con justicia y con orgullo nuestro Caudillo de que somos la España facciosa y que lo seguiremos siendo después de la victoria. Pudo decir también que la juventud de España no se siente contemplativa y que quiere, al grito de ¡Arriba España! levantar de nuevo a la Patria fuerte y segura como nunca.

En este inaugurar de la nueva era en la política internacional España marcha potente y nada la detiene ni la detendrá. Esta es la clara definición de la victoria, este mismo sentimiento de orgullo que decidirá nuestra política internacional.

Afirmó el Caudillo que nuestra

verdad, la que el mundo no quería reconocer, ha sido impuesta por nosotros. Nuestra Bandera se ha abierto camino a fuerza de bayonetas, a costa de victorias. Pero como dijo Franco nuestra victoria no es una simple victoria de guerra civil, no es una victoria lograda sobre hermanos nuestros, sino que es la victoria sobre el mundo, la victoria sobre las fuerzas internacionales, la victoria sobre el comunismo y la masonería.

Franco en estos momentos de victoria y de entusiasmo dedicó un saludo y un recuerdo especial a Portugal, a Italia, Alemania y a las naciones que en América se adelantaron a reconocer nuestra Causa. El pueblo suele ser olvidadizo, y por esto es preciso que aquellos en quienes se concentra el pleno sentido de la responsabilidad le recuerden un poco los hechos pasados. Es preciso que pensemos en esto y mentemos muchas veces las palabras de Franco en el momento de la victoria. Acordémonos ahora, cuando ya nos reconocen hasta los que nos combatieron, de los que desde los primeros días creyeron en nosotros, los que dieron su sangre con la nuestra, los que pusieron su honor a nuestro lado, frente a todas las maniobras, frente a todos los sueños de «borrón y cuenta nueva», frente a los que quieren ofrecernos su oro después de habernos mandado su plomo. Las palabras de Franco son la promesa de que la victoria española será llevada hasta su coronación, es decir, hasta la consecución de la España libre. Luchemos siempre confiados en que es la mano de Franco la que guía sin temblar los destinos de España.

RADIO NACIONAL

## La dimisión de Manuel Azaña

Ya se produjo el hecho que hace dos días anunciábamos desde nuestro micrófono. Hoy ha dimitido en Suiza Manuel Azaña.

La cobardía de Manuel Azaña, que no le permitió renunciar a la presidencia de la República cuando se hallaba en zona roja, tuvo que refugiarse en un país extranjero para renunciar a su cargo. Un cargo que le costó al pueblo español tanta sangre y tantas desdichas.

Esta mañana, en Coulonges, el lacayo mayor de Manuel Azaña, Cipriano Rivas-Cherif, leyó una carta a los periodistas, en la que aquel anuncia su dimisión. Dice Azaña en esta carta que cuando comprendió que ya no había posibilidad de continuar la resistencia propuso a Negrín negociar la paz; que sus esfuerzos fracasaron entonces, y que ahora, en vista del reconocimiento del gobierno de Franco por las potencias, entrega la presidencia de la República a Martínez Barrios.

¿Debemos creer, en efecto, que Azaña pensó en que la guerra se terminase? Nos resistimos a creerlo. Azaña fué siempre un verdadero escollo para el desarrollo de la política roja. Los partidos extremistas en cualquier momento hubieran preferido otro presidente, y de consiguiente si Azaña hubiese querido dimitir antes habría podido hacerlo. Pero no; Azaña vertió la sangre del pueblo español hasta la última hora. Azaña solo ha dimitido cuando ha visto que nada se podía salvar. La prueba de ello es que anuncia su dimisión al haber pasado un mes de su permanencia en el extranjero, cuando todo el mundo sabe ya que los rojos se hallan definitivamente derrotados.

Por consiguiente, la afirmación de Azaña, de que él deseó el fin de la

guerra, no pasa de ser un embuste más de su alma envenenada al cual no vale la pena dar importancia. Parece, sin embargo, que hubo cierta lucha hasta el momento de producirse la dimisión. En nuestra emisión de anoche dimos noticia de un cable de Negrín a Azaña en el cual se decía: «Recibo a través embajada telegrama de vucencia, al que me veo obligado a responder en claro, motivo que me impide precisar y rectificar ciertas inexactitudes del mismo. Nuevamente invoco el deber de su excelencia de estar en estos instantes cerca del pueblo que le concedió la más alta magistratura».

Este telegrama revela dos cosas a la vez, por una parte la cobardía de Azaña, que solo se atreve a dimitir colocando dos fronteras por medio, y en segundo lugar el espíritu criminal de Juan Negrín que obedeciendo las órdenes de Moscú procura por todos los medios prolongar las miserias del pueblo español.

Realmente esta noticia de la dimisión de Azaña no tiene mas valor que el puramente informativo. Solo sirve para demostrar que los rojos se hallan completamente derrotados y que las fuerzas marxistas han entrado en trance de descomposición.

### Se vende

Magnífica finca en el ensanche del Coliseo Balear. Produce buen interés. Razón, en EL DIA. Danús, 2.

### Majórica Hotel

Situación magnífica, dominando Palma, la bahía y bosques. Las habitaciones exteriores confortables con baño, agua caliente y calefacción. Cocina exquisita. Teléfono 1185. Visite el Hotel, y aproveche para disfrutar del más bello panorama. Corp. Mari. Terreno.

## Asociación Mallorquina de Criadores de Aves y Conejos

Pronto esta Asociación abrirá al público, su nuevo despacho, Calle de Santa Eulalia, 35 y 37, Palma, para la venta de HUEVOS AL DIA, con marca de garantía, carne de ave y conejo.

## Sindicato de Comestibles y Similares

Se avisa a todos los camaradas que pagan 250 pesetas o más, anuales, de contribución entre cuota al Tesoro y 20 p.º, aumento transitorio, pasen **SIN FALTA hoy**, por San Miguel, 191, acompañando recibo primer trimestre 1938.

## BLENORRAGIA

RECIENTE Y CRONICA. CURACION RADICAL Y RAPIDA. DE 3 A 6 APLICACIONES, APARATO

**HERMANOS ALOMAR**  
Avda. Alejandro Rosselló, 117. Tel. 1222

CRONICA

## En los frentes de Madrid

**Las radios rojas siguen contando patrañas, y silencian el reconocimiento del Gobierno Nacional por Francia e Inglaterra.—La situación en el frente madrileño no ha cambiado.—Lo que cuentan los fugitivos: se renueva el terror en Madrid.—Se acerca la hora de la liberación**

Estoy aquí porque he venido. Y he venido a los frentes de Madrid atraído, como tantas otras veces, por una fuerza irresistible que yo no sabría explicar pero que vosotros comprendéis perfectamente, en la zona roja como en la zona española. Tras la liquidación del frente de Cataluña con aquella liberación del último reducito rojo en el Mediterráneo, de esa inestimable isla de Menorca, la guerra había de tener un desenlace rápido, un epílogo maravilloso que si antes no era dudoso, ahora se nos ofrece como el producto del heroísmo de los caídos y de los mártires y de la actuación de este ejército que arrolla todos los obstáculos bajo la dirección genial del Caudillo. Estoy aquí, en los sectores de la capital iluminada en esta jornada por un sol tibio y una esperanza cálida.

Desde los observatorios que no se modificaron a lo largo de dos años y medio contemplo la noble urbana y sigo los movimientos de la ciudad que parece sumida en tristeza infinita, preludio tal vez de alegría indescriptible. Todavía anoche, como un curioso eterno de las declaraciones del enemigo, me puse a escuchar a los locutores de las radios madrileñas. Se parecen mucho a sus compañeros de Barcelona, de Castellón, de Tarragona y de Lérida y tantas otras capitales cuando las armas españolas estrecharon el cerco y la situación se hizo insostenible.

Aquella sorpresa del locutor de la Radio Asociación de Cataluña que a lo largo de un programa animaba a los milicianos a resistir hasta que entró el oficial que en nombre de Franco se incautó de la emisora y continuó radiando noticias de la entrada triunfal, puede repetirse cualquier día y a cualquier hora, desarrollando un programa como este de anoche o de pasado mañana o cuando el locutor de tanta recite a los españoles de la zona invadida cualquier cosa de esos cuentos de miedo a propósito de los graves problemas internacionales que amenazan a Europa.

Porque anoche mismo los rojos de la capital pretendían engañar todavía a sus oyentes explicándoles la actitud de Varsovia y los graves riesgos del peligro amarillo. Y al silenciar el hecho conocido del reconocimiento oficial del gobierno nacional de España, añadía que las democracias occidentales, sin nombrar a Francia e Inglaterra, serraban sus ojos al peligro fascista y pretendían independizarse de la política europea.

Sin duda que el suceso más importante de la política, proveniente del reconocimiento del gobierno del Generalísimo, que era naturalmente el hecho incuestionable de la fuga del fallecido gobierno marxista, se les camuflaba a los españoles sometidos a la esclavitud comunista de una dependencia absoluta de Francia e Inglaterra cuya actitud decisiva habrá de influir más poderosamente en el hambre de la desmayada zona roja. Y aún se quieren consolar afirmando por sus emisoras que ellos, los rojos, contaban con el apoyo de América. ¿A que América se referirán? Claro es que se acordaban de Méjico, donde no les importaría nada que se marchaban todos los dirigentes que les quedan.

De un extremo a otro del cinturón fortificado de la capital, la situación no ha cambiado nada desde que ya hace mucho pasé por la línea avanzada. El ariete de la Ciudad Universitaria sigue más hondo y firme que nunca clavado en el corazón del Parque de Oeste. Los rojos no han conseguido jamás mejorar su situación e dasedio por nuestro ejército que dispone de su suerte y de sus vidas, que si aun conserva es porque el Caudillo no quiso llevar al extremo la destrucción del reducido urbano donde los rojos sienten la humillación de la incapacidad de todo movimiento. En los últimos días, los síntomas de descomposición se han acentuado notablemente.

El movimiento ha disminuido en las grandes vías como si la gente soportara una pesadumbre que gravitara más fuerte que nunca sobre ellas. Los hombres y las mujeres que se pasaron por las líneas a pesar de los enormes riesgos de tamaña decisión ha aumentado en número extraordinario que yo por razones fáciles de comprender no debo puntualizar. Hasta ellos han llegado esos dirigentes fracasados en Cataluña, como antes en toda España y que pretenden sostener la ficción del gobierno «legítimo». Una nueva sensación de terror y de opresión se abate sobre los sufridos españoles que conocieron el desenlace catastrófico de Cataluña y supieron con todo detalle, a pesar de todas las mentiras de

la prensa y radios rojas, los episodios grotescos de la fuga de los ladrones que se titulaban gobernantes y como muchos de ellos han sido detenidos por las autoridades francesas como ladrones vulgares,

Esos y otros tantos miles lograron escapar de la recta justicia de Franco mientras otros millones de milicianos servirán de carne de cañón y otros más en este frente de Madrid y en otros frentes tendrán que dejarse sacrificar para que los malvados tengan tiempo de irse con las joyas y el botín. Esos prototipos de los crímenes repugnantes que son el doctor Negrín y Alvarez del Vayo en Madrid todavía afirman que se puede resistir, que es menester que corra más sangre del pueblo para que ellos puedan consumar sus felonías y completar los robos que se han propuesto hacer a costa de las ruinas y cadáveres.

De los que se pasan ahora en grandes grupos a pesar de las precauciones extraordinarias de los rojos para evitarla en estos días se ha renovado la trágica sensación del terror madrileño. Hay nuevas checas. Las mujeres empleadas en los servicios públicos, colas interminables que no pueden adquirir nada y rumores, noticias, bulos y otras cosas que se comunican en voz baja los creyentes, los que nunca perdieron su fé en Dios y en España, a pesar de las persecuciones implacables de antes y de siempre.

El éxodo hacia Levante ha comenzado. A falta de medidas coercitivas para evitarlo, porque Negrín y sus secuaces no se atreven ya a enfrentarse con las gentes de la C. N. T. y de la F. A. I., que en estos instantes críticos vuelven por sus fueros y quieren imponerse por el derecho del pistolotazo, al pueblo se le oculta la noticia del reconocimiento del Gobierno nacional como único auténtico de España, porque los dictadores temen a la indignación de estas gentes tanto como a la justicia del Caudillo. Pero esta paciencia y esta generosidad tendrá un límite fatal y la liberación íntegra de toda España no podrá estar sometida al plazo que los últimos cabezallas rojos quieren asignar a la más alta conveniencia nacional.

Contemplo desde mi atalaya la capital tan sufrida y por los nuevamente escapados hasta nuestras líneas conozco nuevos detalles de los sufrimientos de aquella población. Pero ya tantos dolores están próximos a terminarse y los hermanos tienen cada día más cerca los brazos fraternales de los libertadores que acuden a cumplir el más alto de los deberes patrióticos, al aire las banderas victoriosas.

Las gentes que tanto han sufrido coocerán la mágica transformación de las ciudades rojas en ciudades españolas y el hambre se trocará en hartura y que la guerra y la ociosidad se convertirán en paz, paz y trabajo llevados por el Caudillo. Así ocurrió en todo el Norte, en Málaga y más tarde en Levante y hace poco en Cataluña y ahora y dentro de breve plazo en el resto de España hasta la liquidación gloriosa de la pesadilla roja.

Las mentiras y las falacias fueron y serán armas de combate contra esta gloriosa verdad de la España redimida y así como escaparon Azaña y sus secuaces seguirán los otros que todavía pretenden prolongar la guerra. Pero la Patria, Una, Grande y Libre, tiene sus ojos puestos en las gentes de España que aun gimen y el Caudillo, piensa en ellas y pronto estará con ellos.

Que la fé en el Supremo Hacedor y en Franco sea más fuerte y firme que nunca, ahora que se presente la hora decisiva.

SPECTATOR

### Traspaso piso

Bien amueblado, radio y comodidades, o vendería los muebles. — Razón: Torrella, 1, 1.º.

¡Qué ropa más blanca llevas!  
¡Claro en casa lavan con

**LEJIA ELECTRA**



B. COMAS SOCIAS S.A. LA PUEBLA

RADIO NACIONAL

## La victoria es obra de Franco

**El reconocimiento es un acto de justicia; acuérdenlo los españoles de a quien se debe el triunfo y sus consecuencias**

Los españoles sabemos demasiado bien a quién debemos la victoria que hemos conquistado. Esta victoria la ha conseguido el Caudillo. La han ganado los hermanos nuestros que cayeron sobre los campos de batalla, y la ha ganado también la fé del pueblo que desde el primer día no abrigó la menor duda sobre los resultados de la guerra.

Los españoles sabemos distinguir entre quienes supieron comprender nuestra Causa y quienes trabajaron por aniquilarnos. Por esto lo que ayer noche declamos por este micrófono queremos repetirlo hoy, porque hay verdades que para siempre han de quedar grabadas en la cabeza de todos los españoles.

Ayer decíamos que a la España nacional no se le hacía ningún favor con reconocerla; que el reconocimiento era un deber hacia el Estado que además de haber ganado la guerra vivía en el más perfecto orden jurídico, que la victoria la había ganado el Caudillo y sus soldados, y que por consiguiente el reconocimiento del Gobierno del Generalísimo no era otra cosa que un acto de justicia y una revisión ante la innegable elocuencia de la victoria de las armas nacionales, ante una victoria en la que además de vencer a los enemigos internos de la Patria, hemos vencido también a los enemigos internacionales.

Todo esto ha de servir para dejar muy claras ciertas ideas en la conciencia de los españoles, una vez

que la guerra se haya terminado. Cierta prensa francesa pretende vencer a sus lectores de que Franco ha jugado un papel decisivo en la victoria nacional, con el reconocimiento del Gobierno de Burgos. Figaro, por ejemplo, escribe: «El conocimiento de Franco por parte de Francia e Inglaterra, representa un incalculable valor para la paz. París y Londres han evitado que se malogren muchas vidas humanas».

Por su parte Le Petit Parisien, asistiendo en el mismo concepto, atreve a exigir el reconocimiento del Gobierno del General Franco por parte de Francia e Inglaterra, para que contribuya a poner fin a la tragedia que durante treinta meses ha ensangrentado el suelo español.

Pues bien, los españoles no podemos adoptar la postura del silencio ante semejantes afirmaciones. El conocimiento de Franco e Inglaterra—que se sepa de una vez—nos ofrece ninguna victoria ni trae cita ninguno de los muertos que cayeron ante la indiferencia—lamenta mosla así—de treinta meses de guerra. La victoria la ha conseguido Franco, y el reconocimiento es más ni menos que una consecuencia de la victoria. Francia e Inglaterra, efectivamente, pudieron ahorrarse mucha sangre al pueblo español, pero ahora... Ahl, ahora es tiempo de inclinarse ante una realidad magnífica, contundente y definitiva lograda por las armas del Generalísimo.

RADIO NACIONAL

## NOTICIARIO

### La diferencia entre los refugiados y los dirigentes

París.—En contraste con la misera vida de los refugiados españoles encerrados en campos de concentración, los políticos y dirigentes rojos se están instalando en los mejores hoteles parisinos. Destaca por su lujo y derroche la vida de Diego Martínez Barrios, presidente de las Cortes inexistentes y presunto sustituto de Azaña, así como Alvaro de Albornoz con sus hermanos, el general Rojo y otros.

Por cierto que estos dirigentes comienzan a temer y recelar de sus mismos correligionarios. Mariano Gómez, presidente del Tribunal supremo de la zona roja, recibió hace unos días una comisión de diputados pidiendo el pago de sus emolumentos. Gómez les manifestó en nombre de Martínez Barrios que el gobierno republicano no podía ayudarles, ya que lo necesitaba todo para seguir la guerra en el Centro de España. Estas declaraciones fueron causa de un alboroto de tal importancia, que Mariano Gómez se vio precisado a abandonar precipitadamente la reunión.

### Un donativo de 1.199.050 pesetas de los españoles de Argentina

Burgos.—El presidente de la Cámara Española de Comercio de Buenos Aires, ha remitido a Su Excelencia el Jefe del Estado Español, con destino a la Suscripción nacional, un cheque por valor de 1.199.050 pesetas.

### Yugoslavia ha roto con los rojos españoles

Belgrado.—El gobierno yugoeslavo ha reconocido de jure al gobierno de Franco rompiendo sus relaciones con los dirigentes rojos españoles.

### Un telegrama del Presidents del Circulo Español de Londres

Burgos.—Con motivo de haberse enarbolado por vez primera en el Circulo Español de Londres la Bandera nacional, su presidente ha dirigido a nuestro representante en aquella capital el siguiente saludo: «Al enarbolarse nuestra vieja y única Bandera de España, que el Club siempre ha conservado, la colonia española aquí reunida ruega a Vucencia envíe al Caudillo nacional nuestra adhesión y entusiasmo profundo. ¡Viva Franco! ¡Arriba España!»

### El debate sobre España en la Cámara de los Comunes

Londres.—Ha continuado en los Comunes el debate suscitado por Atlee, quien ha imputado a Chamberlain el haber obrado independientemente en la cuestión del reconocimiento del Gobierno del General Franco.

El primer ministro dijo que la zona que se encuentra bajo el control del gobierno republicano estaba en crisis.

Atlee preguntó a Chamberlain qué seguridades tenía de que ahora, después de reconocido el Gobierno de Franco, este no se uniría inmediatamente al eje Roma-Berlin. El

primer ministro contestó que su gobierno había adquirido la seguridad suficiente de que será respetada y mantenida la independencia de España.

### Preparativos bélicos en Túnez

Roma.—El periódico Il Messaggero comunica desde Túnez que desde hace algún tiempo se observan importantes movimientos de material de guerra y otros preparativos bélicos. La prensa francesa necina anuncia que en breve quedarán terminados los refugios públicos para la defensa de la población civil contra los ataques aéreos.

### Los países escandinavos reconocen a la España Nacional

Estocolmo.—Se anuncia en círculos que Suecia y los demás países escandinavos reconocerán al gobierno de Franco en los primeros días de marzo.

**RIALTO**  
Hoy a las 3-30  
**El viejo Kentucky**  
con Will Rogers  
NINO MARTINI en

**Brindemos por el Amor**  
En español  
Jueves:  
**El último espionaje**

**MODERNO**  
Hoy a las 3-30  
**Contra el Imperio del Crimen**  
por James Cagney

**LA CITA A MEDIA NOCHE**  
con  
Valerie Hudson y Ralph Bellamy  
Jueves:  
**El último espionaje**

**Hermanos Alomar**  
Blenorragia, curación radical. Urticarias, Impotencia, Sífilis y enfermedades de la Piel. Av. Alejandro Rosselló, 117, Telef. 2321.

**Pensión Ibérica**  
 Habitaciones ventiladas con agua caliente y electricidad. Tratamiento familiar y económico. Se sirven comidas a domicilio. Concepción n.º 9.—Palma.